



代表委员心声

省人大代表, 康复大学青岛医院、青岛市市立医院党委书记、总院长 于腾波

## 互联互通互转, 加强三级医疗体系分级诊疗建设



于腾波

党的二十大报告指出,“要推进健康中国建设,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,完善人

民健康促进政策”,“健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性”。如何推动优质医疗资源扩容和区域均衡布局,是医疗卫生领域当前乃至今后一个时期的重点工作任务之一。

截至2021年,山东省医疗机构8.57万个,卫生人员总数105.57万人,床位67.39万张,二级及以上医院达到900余家,总的资源相对较好。但放眼整个医疗服务,在疫情防控时期也能看得出,约60%—80%的患者都首选到当地大医院(大多是三级医院)就诊,这一情况在较大的中心城市更为突出。长此以往,二级及以下医疗机构会陷入人才流失、技术短缺、患者减少等恶性循环,导致发展受限。而大型三甲医院的优质医疗资源也受到了挤压,重症患者治疗好转后也没有相应的下级医院转诊,又使得周转率明显降低,从而大量挤占了真正重症、疑难患者的治疗资源。

对此,省人大代表,康复大学青岛医院、青岛市市立医院党委书记、总院长于腾波建议,真正打通医疗体系互联互通互转,逐步实现医务人员教育培训同质化、收入透明化。首先,加快加强紧密型医联体建设,从医联体各医院学科、人才、经济三个方面着手整合,真正做到医联体“你中有我、我中有你”。其次,打通患者在一、二、三级医院间互转通道,按患者具体病情或病情发展情况在三级医院之间合理转院、合理分布。建议建立常见病、多发病、疑难重症疾病的分级诊疗参考标准;医保建立检查监督机制,对非按照三级诊疗标准的医疗给予拒付或处罚;大型三甲医院控制或缩减床位、取消方便门诊等。此外,三级医疗体系的医务人员可逐步实现同质化培训、规培,根据工作量和服务机构情况给出透明化的绩效收入。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波 实习生 胡雁

## 冲锋在前, 他为患者撑起希望

青岛市海慈医疗集团呼吸与危重症(肺病)中心专家胡海波践行医者担当 坚守疫情防控救治一线



在疫情防控进入新阶段,青岛市海慈医疗集团全力做好新型冠状病毒感染救治工作,以“保健康、防重症”为重心,发挥急诊门诊、发热门诊、肺病门诊等在保障群众就医方面的窗口作用,全力以赴保障急危重症患者得到及时救治。在一个又一个关键时期,海慈医护人员克服种种困难坚守岗位,发挥了战斗堡垒作用,涌现出一批敬业奉献的优秀一线医护人员,呼吸与危重症(肺病)中心一科副主任胡海波就是其中的代表。

### 中西结合发挥诊疗优势

这是一种呼吸道传染病,呼吸专业医生冲锋在前,撑起重症和危重症新冠肺炎患者的希望。海慈集团呼吸与危重症(肺病)中心作为国家级重点专科、山东省中医专科专病诊疗中心、齐鲁中医药优势专科集群肺病2群牵头单位,中西医并重,专家团队每天细致查房,开展患者病情评估,发现问题及时反馈、讨论、解决,不断完善流程、优化方案,全力救治每一位患者。在这场没有硝烟的战场上,胡海波以实际行动践行着“作为党员,作为呼吸人,一定要冲在最前面”的誓言。

目前,呼吸与危重症(肺病)中心开放住院床位200余张,包括2个科室、2个重症监护室。胡海波介绍:“收治的病人大部分是合并基础疾病的老年患者,我们将传统中医与现代诊疗技术相融合,根据每位患者的病情发展及时调整治疗方案,更好地发挥中西医结合诊疗优势。”每天早交班后,医生们忙着挨个病床查房,护士们忙着给患者做晨护、打针换药……医护



胡海波(左二)带领团队讨论病情。

人员忙碌的身影在病房来回穿梭,收获的是患者和家属的好评和点赞。

### 曾援鄂有丰富“作战”经验

在三年的疫情防控中,胡海波一直冲锋在前。2020年2月,他作为青岛市援鄂医疗队的一员,没有一丝犹豫,坚定地前往武汉战疫一线。到达武汉后,胡海波和队员们迅速投入到抗疫医疗救治工作中。作为青岛市援鄂医疗队二队的一员,突出个人专业特长,运用中医思维不同角度考虑病情和疫情,勤思考,多动手,不怕危险、迎难而上、冲锋在前,收集了可靠的一手临床资料,并且迅速参与制定了病区内的中医药救治方案,期间逐步总结出“湿”邪致病、三焦不利的根本病机,提出从“和法”着手,兼施“渗利”的“和解渗湿法”进行辨治的新思路,临床疗效显著。

通过不断摸索和改进,胡海波和队员们使病区中医中药的使用和参与率达百分百,提高重症、危重症救治成功率,降低死亡率,降低重症向危重症转变率,迅速改善患者临床症状,如发热、咳嗽、胸闷、纳差等,缩短了住院时间。在华中科技大学同济医学院附属

同济医院光谷院区重症病区奋战52天,他所在的病区是唯一一个救治病人过百、零死亡的病区,创造了零死亡、零复发、零差错、零投诉的战绩。有这样的优秀成绩,离不开胡海波和队员们的全身心付出和努力。因有较好的抗疫一线工作经验,2020年11月,胡海波又以新冠肺炎专家组成员身份参加青岛市的新冠肺炎救治工作,2021年底至2022年3月以病区领队队长身份参与一线救治,期间工作能力得到进一步提高,实现了个人锻炼与成长的双丰收。

### 携手患者一道战胜病魔

“当一个一个患者康复出院又可以与家人团聚在一起的时候,我们内心无比欣慰,当我们和患者一道战胜病魔,恢复往日生机的时候,职业自豪感油然而生。”胡海波说,“作为一名中医人,作为一名呼吸专业医生,越是艰难的时刻,越是要坚定地奋勇向前!”

繁忙的临床工作中,胡海波处处为患者着想,诚实守信,因病施治,善于沟通,是患者值得信赖的好医生。他是青岛市卫生系统青年岗位能手,青岛市卫生系统优秀青年及优秀学科带头人项目培养对象,获青岛市“五一劳动奖章”、山东省抗击新冠肺炎先进个人、青岛市青年科技奖、青岛好医生等荣誉表彰。学术上他主要师从全国名老中医周兆山主任医师,在十余年的临床工作中,传承与创新并举,多年来专注于呼吸领域疑难重症中医药研究,中医理论及科研素养不断提高,注重传承,先后发表了《周兆山主任医师运用和解通利法治疗包裹性胸腔积液的经验总结》及《和解清透法治疗甲型流感的经验总结》等名老中医学术继承和挖掘论文多篇。目前主持或参与国家、省、市级科研课题6项,涉及肺动脉高压、肺纤维化、感染性疾病等,其中获得获山东医学科技二等奖1项,青岛市科技进步二等奖2项,近年来发表论文15篇,SCI收录6篇。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 范晓莘

## 助力制冷行业向绿色低碳转型升级

“科创中国”第二届先进制冷技术产学研融合会议在青召开

本报1月15日讯 14日,“科创中国”第二届先进制冷技术产学研融合会议在青岛召开。中国科学院院士、西安交通大学教授何雅玲、中国制冷学会特邀副理事长孟庆国以及国内高校、科研院所、企业等百余位制冷领域专家、企业家出席会议。

主题论坛由青岛海尔智能技术研发有限公司总工程师、中国制冷学会资深工程师俞国新主持。何雅玲,国家杰青、北京理工大学教授沈俊,清华大学教授石文星,上海海洋大学教授谢晶,华北电力大学教授

徐超分别作了主题报告。大会期间,举行了“智慧楼宇技术及其他”“空调热泵”两个专题技术对接会议。海尔就智慧楼宇制冷技术、制冷——冷柜产业先进制冷技术、家用空气产业需求、热泵热水器技术等详细的介绍技术需求,部分专家针对需求介绍分享了各自最新科研成果,与会专家、企业家现场进行了热烈的讨论交流,就相关合作开展商讨对接。会议设海报展示区,共展出8项技术成果。

“科创中国”先进制冷技术产学研融合会议是中国

制冷学会为服务青岛制冷领域科技创新与产业发展,促进产学研融合打造的品牌活动。近年来,中国制冷学会充分发挥人才、学术及创新优势,与青岛市的龙头企业密切协作,建立了联合创新中心、联合实践基地,组织产业科技服务团,推动产学研合作和科技成果转化,促进技术发展,助力制冷行业向绿色低碳转型升级,为青岛制冷科技和智能家电产业链发展作出了积极的贡献。

(观海新闻/青岛晚报 记者 高静文)